

50 aniversario de la Escuela de Especialistas del Aire

LARGA TRADICION...

En 1913 comienza a incorporarse personal para la realización del entretenimiento, conservación y reparación de dirigibles y aviones pertenecientes al Servicio de Aeronáutica Militar; a partir de esta fecha hay constancia de centros dedicados a la formación de este personal: Cuatro Vientos, Tetuán, Sevilla, Los Alcázares, Málaga... y por último León. De los 87 años de historia de los especialistas del Aire, 50 han tenido como protagonista principal la histórica, pionera y monumental Base Aérea de León (hoy Aeródromo Militar de la Virgen del Camino y sede de la Academia Básica del Aire). Cincuenta años, pues, dedicados a la enseñanza de formación de suboficiales, fundamentalmente en las especialidades de mantenimiento de aeronaves y armamento.

En 1950 se traslada la Escuela de Es-



pecialistas, con sede en Málaga, a León, iniciando su funcionamiento con los alumnos de la decimotercera y decimo-

cuarta promociones. Si en un principio todas las especialidades se ubican en León, pronto la formación de los especialistas fotógrafos se realizará en la Escuela del Servicio Cartográfico y Fotográfico y los radiogoniometristas y mecánicos radiotelegrafistas a la Escuela de Transmisiones, ambas en Cuatro Vientos. En León se imparten los planes de estudio correspondientes a tres especialidades: mecánicos motoristas, montadores electricistas y armeros artificieros. Con el traslado en 1955 de la Maestranza de León y su integración en la existente en Madrid, la Escuela de Especialistas anexiona las extraordinarias instalaciones que aquella disponía. Además, la incorporación al Ejército del Aire de material aéreo de enseñanza procedente de las Fuerzas Aéreas estadounidenses, producto de los convenios que ese año se firmaron entre España y EE.UU., propicia la reforma general de



Entrega de la Medalla de Oro de la ciudad de León.

instalaciones, incorporándose entrenadores avanzados.

Poco tiempo después entrará en vigor la Ley 142/1962, relativa a la organización del cuerpo de suboficiales especialistas del Ejército del Aire. En ella se establece como duración máxima de los estudios de ayudante de especialista la de un curso escolar. La fase básica queda reducida a 20 semanas y la técnica a 24, al final de las cuales se obtenía el título de ayudante de especialista, siendo destinados en prácticas por el periodo de dos años a las unidades, y promovidos a cabo 1º al final del primero, previo informe favorable de sus jefes. Terminado el segundo año de prácticas optaban al curso de aptitud para el ingreso en el cuerpo de suboficiales especialistas. Al terminar dicho curso eran promovidos al empleo de sargento especialista en prácticas. Transcurridos cuatro años y previa superación de un curso de ampliación de conocimientos eran promovidos a sargento efectivo.

Esta ley establece por primera vez un plan de formación y un desarrollo de carrera unificado para los suboficiales especialistas, que estuvo vigente durante 28 años, sufriendo modificaciones poco relevantes. Su derogación se produce tras la publicación de la Ley 17/89 reguladora del Régimen del Personal Militar Profesional, donde la escala de suboficiales sufre profundas modificaciones tanto organizativas como de formación fruto de las cuales es la realidad actual.

A lo largo de estos 50 años, por las aulas de la Escuela de Especialistas del Aire y su continuadora, la Academia



Palabras del jefe del Estado Mayor del Ejército del Aire.

Básica del Aire, han pasado más de 18.000 alumnos, convirtiéndose este centro, por derecho propio, en cuna y referencia obligada de la escala de suboficiales. Lo que en sí mismo da idea de la importancia y relevancia que tiene para el Ejército del Aire, al formarse en él más del 60% de sus cuadros de mando.

LEÓN Y LA AVIACION

Desde que un 18 de marzo de 1920, por reorganización de la Aeronáutica Militar se publicara el Real Decreto nº 68, que entre otras medidas, aprueba la creación de cuatro Bases Aéreas: Madrid, Zaragoza, Sevilla y León, la población e instituciones leonesas no han dejado de entusiasmarse y apoyar su Base Aérea de la Virgen del Camino. Prueba de ello es la larga lista de honores y distinciones con que han sido distinguidas las unidades que en ella se han ubicado a lo largo de sus ocho décadas de existencia.

Desde su primera unidad, la Escuadra nº 3, al Grupo de Reconocimiento nº 21, Maestranza Aérea, Academia de Avia-

ción, Escuela de Especialistas y la actual Academia Básica del Aire, han sentido el aprecio y cercanía de las gentes de esta tierra que se siente orgullosa de estar vinculada con los orígenes de la aviación española y albergar una de las bases aéreas más bellas del continente.

Todas las banderas de las unidades aquí ubicadas han sido donadas por instituciones leonesas, la primera en 1939 por suscripción popular entre los ciudadanos de León, la última, la de la Academia Básica del Aire, donación de

la Diputación Leonesa en 1992, que sustituyó a otra que el Ayuntamiento de León entregara a la Escuela de Especialistas de 1960. Este Ayuntamiento también había hecho entrega de una bandera a la Academia de Aviación en 1942.

En 1992, la Diputación leonesa en representación de la provincia de León, concedió su más alta distinción, la medalla de oro de la provincia, a la Academia Básica del Aire.

En fechas recientes la corporación municipal de León, con ocasión del 50 aniversario de la Escuela de Especialistas, concedió la medalla de oro de la ciudad a la Academia Básica del Aire, nombrando a sus alumnos hijos adoptivos de la ciudad.

Con tal motivo y en coordinación con el Ayuntamiento de León la Academia Básica del Aire organizó, durante los días 5 a 10 de diciembre, los actos siguientes:

EXPOSICION AERONAUTICA

Inaugurada por el alcalde de León, Mario Amilibia, el pasado día 5 de di-



Exposición aeronáutica.



Concierto de la Unidad de Música del MACEN y Primera Región Aérea.

ciembre abrió sus puertas una exposición compuesta por fondos de la Academia Básica del Aire y los cedidos para esta ocasión por el Museo de Aeronáutica y Astronáutica.

En la plaza de San Marcelo de la capital leonesa, frente al edificio "Botines" del arquitecto catalán Gaudí, se expusieron un avión T-6 y un CASA C-101, representando el pasado y el presente de la enseñanza del vuelo en el Ejército del Aire.

En el interior del edificio del antiguo Ayuntamiento se expusieron una serie de materiales expresión de las actividades que se desarrollan en la "Base de la Virgen", como cariñosamente la llaman los leoneses. Igualmente, se ha querido aprovechar esta celebración para destacar, una vez más, la imprescindible labor de los suboficiales del Ejército del Aire en el cumplimiento de las misiones que le están asignadas.

La exposición gozó del agrado del público de la ciudad de León que en número muy superior a las expectativas acudió a visitarla.

BAUTISMO DEL AIRE

El pasado 15 de diciembre, y después de dos aplazamientos por condiciones meteorológicas adversas, 120 alumnos de diversos colegios de la ciudad de León recibieron su bautismo del aire realizando un vuelo local en aviones T-12 (Aviocar) del Ala 37.



El Alcalde de León, Mario Amilibia, durante el juramento a la fidelidad a la bandera.

MEDALLA DE ORO DE LEÓN A LA BANDERA DE LA A.B.A.

El día 9 de diciembre se llevó a cabo, en la plaza de San Marcos de la capital leonesa, el acto de imposición de la medalla de oro de la ciudad de León a la bandera de la Academia Básica del Aire y nombramiento de hijos adoptivos de León a los caballeros y damas alumnos de la X promoción. Estuvo presidido por el jefe del Estado Mayor del Aire, Juan Antonio Lombo y por el alcalde de León, Mario Amilibia, acompañados por la corporación municipal de León en pleno y por una nutrida representación de autoridades civiles y militares. Finalizó con un desfile aéreo con aviones T-12 (Aviocar) del Ala 37 y E-25

(C-101) del Grupo de Escuelas de Matacán, previo al desfile del Escuadrón de alumnos por las calles de León.

CONCIERTO CONMEMORATIVO

En la tarde del día 9, se celebró un magnífico concierto en el hall del edificio de la delegación territorial de la Junta de Castilla y León, en la que la unidad de música del Mando Aéreo del Centro y Primera Región Aérea, bajo la dirección del teniente coronel José M^o Buján Torices, interpretó obras de Hidalgo, Juarranz, Arriaga, Shostakovich, Vangelis,... así como arreglos y composiciones del propio director teniente coronel Buján.

JURAMENTO DE FIDELIDAD A LA BANDERA

Presidido por el teniente general jefe del Mando Aéreo del Centro y Primera Región Aérea, José Antonio Cervera Madrigal, el pasado día 10 de diciembre, festividad de Ntra. Sra. de Loreto, Patrona del Ejército del Aire y de la Aviación Española, se celebró en la Academia Básica del Aire el solemne acto de juramento de fidelidad a la bandera de los caballeros y damas alumnos de la 10^a promoción. Posteriormente realizaron su juramento de fidelidad a la bandera el alcalde de León, Mario Amilibia y cinco de sus concejales.

Por la noche, en el hostel San Marcos, se celebró una multitudinaria cena de gala a la que asistieron autoridades, profesores y personal de la Academia y el Escuadrón de Alumnos ■



Juramento de fidelidad a la bandera de la 10ª promoción.